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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christopher Emden (AfD) 

Hat der Polizeipräsident im Rahmen einer Informationsveranstaltung der Polizeidirektion 
Oldenburg mit Amts- und Mandatsträgern in Oyten seine Neutralitätspflicht verletzt? 

Anfrage des Abgeordneten Christopher Emden (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
25.11.2019  

 

Am 12.11.2019 hat die Polizeidirektion Oldenburg im Oytener Rathaussaal eine „Informationsver-
anstaltung“ durchgeführt, um Amts- und Mandatsträger aus Behörden, Ämtern, Kommunalparla-
menten und Gerichten für ihre Sicherheit zu sensibilisieren. Auf dieser Veranstaltung sagte Johann 
Kühme, Polizeipräsident der Polizeidirektion Oldenburg: „Ich schäme mich als Deutscher dafür, 
wenn AfD-Politiker Muslima als Kopftuchmädchen titulieren oder die Nazis als Vogelschiss in der 
tausendjährigen Geschichte“ (Kreiszeitung vom 13.11.2019). 

1. Wie bewertet die Landesregierung, dass ein zu Neutralität verpflichteter Beamter sich auf ei-
ner Veranstaltung für Amts- und Mandatsträger so über eine Partei und deren Mandatsträger 
äußert?  

2. Sieht die Landesregierung in den Äußerungen des Polizeipräsidenten Kühme eine Verletzung 
der Neutralitätspflicht? Wenn ja, wie wird die Landesregierung damit umgehen? 

3. Sind der Landesregierung aus der Vergangenheit ähnliche öffentliche Äußerungen von rang-
hohen Beamten bekannt, durch welche diese ihre Neutralitätspflicht verletzt haben könnten? 
Gegebenenfalls um welche Äußerungen handelt es sich, und wann wurden diese getätigt? 

4. War die Veranstaltung nicht für Mandatsträger der AfD gedacht, oder meint die Landesregie-
rung, dass es den Mandatsträgern der AfD zuzumuten ist, auf einer Veranstaltung, bei der es 
eigentlich auch um deren Schutz gehen sollte, in dieser Art und Weise beurteilt zu werden?  

5. Ist der Landesregierung bekannt, wie häufig Mandatsträger der AfD psychischer und physi-
scher Gewalt ausgesetzt sind? Wie viele Fälle sind der Landesregierung aus den Jahren 2018 
und 2019 bekannt? Um welche Art von Gewalt handelte sich jeweils konkret? 

 

 

(Verteilt am 28.11.2019) 
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